

ОПЫТ АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ В ЧЕХИИ

Антикризисное управление – это целенаправленное воздействие на предприятие с целью недопущения кризиса, а в случае возникновения кризиса с целью его локализации за определенный период времени.

Ежемесячно в Чехии за признанием их банкротами обращаются в среднем чуть менее 2 тыс. человек. Что касается юридических лиц и частных предпринимателей, оказавшихся в такой ситуации, то здесь показатель ежемесячно может быть в среднем около 150 и 600 соответственно [1].

Особенности антикризисного управления в Чехии во многом определяются условиями проведения приватизации и процессом приватизации в 1989–1993 гг. Когда в ноябре 1989 г. были созданы политические условия для принципиальных экономических изменений, в Чешской Республике и во всей тогдашней Чехословакии была государственная централизованно планируемая экономика. Только 1,2 % жителей было трудоустроено в частном секторе, который производил лишь 4,1 % валового национального продукта. Из общего учтенного имущества частным лицам принадлежало только 3 %. Последовательная и быстрая трансформация прав собственности стала главной стратегической целью экономической реформы в Чехии.

Вся программа приватизации в Чешской Республике была направлена на то, чтобы в 1994 г. соотношение государственной и частной собственности было таким же, как в странах с развитой рыночной экономикой, т.е. доля государства составляла бы примерно 10–15 % предприятий. Этой стратегической цели соответствует и активность Министерства управления народным имуществом и приватизации и Фонда народного имущества по реализации этих проектов.

При этом в стране существует понимание, что банкротство – элемент конкуренции, процесс, создающий условия для дальнейшего эффективного функционирования экономики. В настоящее время процедура признания банкротом и погашения долговых обязательств определяется Чешским законом «О банкротстве и способах его разрешения», вступившим в силу с 1 января 2008 г. и регулирующим имущественные отношения между несостоятельным должником и кредитором [2]. Если предприятие не в состоянии выполнять свои платежные обязательства (банкрот), то конкурсный суд начинает конкурсное производство или производство о погашении долговых обязательств. Цель конкурсного производства – удовлетворение требований кредиторов на имущество должника. В производстве принимает участие и решает все вопросы один судья. Форма судебного решения – постановление. Открытие конкурсного производства начинается с заявки на объявление конкурса, которое имеет право подать должник или любой из его кредиторов. Условием объявления конкурса служит наличие у должника имущества, достаточного для возмещения затрат на конкурсное производство.

Судья предоставляет защитный срок (обычно три месяца), в течение которого кредиторы не имеют права требовать от должника удовлетворения своих претензий; суд может принять решение, что некоторые правовые действия должник не совершал вообще или совершал только с предварительного согласия Комитета кредиторов или попечителя кредиторов; должник обязан предпринимать усилия по преодолению состояния банкротства и информировать Комитет кредиторов о принятых мерах и при необходимости требовать их содействия.

Если после защитного срока предприятие остается несостоятельным, то начинается конкурсное производство. Суд определяет конкурсного управляющего (управляющего конкурсной массой), которым может быть только физическое лицо, имеющее профессиональную подготовку и давшее письменное согласие. Как правило, управляющий конкурсной массой выбирается из списка управляющих, который суд определяет для участия в конкурсном производстве. При значительном объеме работы суд назначает помощника – специального управляющего. На проводимом судом собрании кредиторов голосовать могут только те кредиторы, чьи иски признаны. Если, по мнению суда, выполнены условия конкурсного производства, то объявляется конкурс, последствия которого заключаются в том, что право управления конкурсной массой переходит к управляющему, а юридические действия банкрота по отношению к конкурсной массе признаются недействительными. Опись конкурсного имущества производит управляющий, и имущество должника может быть продано на аукционе или вне аукциона. Документы о реализации имущества предприятия-должника конкурсный управляющий передает в суд, где после одобрения окончательного документа происходит распределение для удовлетворения исков в следующем порядке:

- иски 1-го класса – задолженность работникам предприятия в течение последних трех лет;
- иски 2-го класса – налоги, таможенные сборы, выплаты на соцстрахование;
- - иски третьего класса – прочие иски.

При удовлетворении исков исключаются проценты с долговых обязательств кредиторов, возникших после объявления конкурса; внедоговорные санкции, касающиеся имущества банкрота; требования по искам, отклоненным управляющим.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в чешском и белорусском законодательстве существует много общих положений. Это свидетельствует о позитивной тенденции сближения антикризисного законодательства Республики Беларусь и стран- участниц ЕС.

Список используемой литературы

- 1 Рейдеры используют чешский закон о банкротстве [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://www.gazeta.cz> (дата обращения: 05.12.2016).
- 2 Банкротство в Чехии [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://www.sibadvokat.ru> (дата обращения: 05.12.2016).